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Prioritatea muncii 
româneşti. 

Problema muncii româneşti a fost, 
după câte ştim noi, actuala totdeauna în 
mintea conducătorilor politici dela noi. 

Nu mai mult decât acum 50 de ani, 
toată lumea era convinsă, că Românul nu 
va fi nici când capabil să fie, bunăoară, 
medic, farmacist, avocat, profesor, in
giner, comerciant, funcţionar public sau 
privat şi aşa mai departe. 

Azi toate aceste prejudecăţi aparţin 
trecutului. Românul s'a dovedit şi afirmat 
fotaşa de bun profesionist pe toate tărâ
murile, ca şi străinul cel mai rafinat şi 
cu pretenţii de veche cultură şi civili
zaţie. In zilele noastre, prin urmare, nu 
se mai discută calitatea muncii româ
neşti, în comparaţie cu a acelor popoare, 
ci întâietatea, care trebue dată efortu
rilor fizice ale Românilor de a produce şi 
a-şi agonisi cele necesare vieţii. 

In adevăr, la baza statelor moderne 
rezidă trei mari principii: Principiul limi
telor naturale, al echilibrului politic şi al 
naţionalităţilor. In special, după marele 
răsboiu, fiecare sfat a căutat să se for
meze şi să se organizeze în primul rând 
pe baza principiului naţional, care cere, 
ea populaţia unei ţări să fie com
pusă din elemente omogene, vorbind 
aceiaş limbă, având acelaş trecut şi nu
trind speranţe şi aspiraţii identice. Pe 
de o parte, tendinţa statului modern de a 
avea o populaţie de o structură sufle
tească unitară; pe de altă parte, dorinţa 
fiecărei naţiuni de a-şi înjgheba un stat 
propriu, după chipul şi asemănarea sa, 
în care să se conducă după libera voinţă 
şi nesfingheritâ de nimeni. 

Dela regula aceasta nu putea face 
excepţie statul şi poporul românesc. 

Istoria noastră este o continuă stră
duinţă a Românilor de a-şi găsi forma 
de organizare socială cea mai potrivită 
cu interesele, calităţile şi defectele lor. 

Azi, statul român cuprinde înlăuntrul 
fruntariilor sale, pe aproape toţi Românii. 
Fraţi de-ai noştri, în masse mai compacte 
sau mai răsleţe mai sunt încă răspândiţi 
pe pământul ţarilor învecinate, însă pro
blema Românilor de peste hotare nu aca
parează pentru moment atenţia noastră 
principală. 

Ceea-ce trebue în special să pre
ocupe pe fiecare Român conştient în ceasul 
de faţă este găsirea de plasament a 
fiilor acestui neam. 
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„Regatul României este un sfat na
ţional'... glăsueşte primul articol din con
stituţie. Iar art. 126 eonst. spune că 
limba românească este limba oficială a 
Statului Român. Principiul pus în fruntea 
legii fundamentale curmă orice discu-
ţiune asupra caracterului statului nostru. 
Aceasta înseamnă că în statul românesc 
nu există nici o altă voinţă în afară de 
cea românească. Căci, dela acest prin
cipiu pus în art. 1 const. nu se face nici 
o abatere. Naţiunea care constitue statul 
este una singură: poporul român, vorbind 
limba română şi simţind în adevăr româ
neşte. 

Dacă naţiunea alcătuitoare de stat 
este cea română, nimic mai natural ca 
fiii acestei naţiuni să aibă preferinţă în 
toate domeniile de activitate. 

E just, că Constituţia ţării prin mai 
multe dispoziţii ale sale decretează ega
litatea cetăţenilor români, indiferent de 
origine etnică, de limbă sau de religie, 
în ce priveşte exerciţiul diferitelor drepturi 
şi libertăţi publice (vezi art. 5, 28, 29, 30 
const. etc). Dar, această egală îndrep
tăţire e statornicită în primul rând pentru 
garantarea ordinei publice şi în fot cazul 
în aceleaşi condiţii sociale, economice şi 
culturale între diferiţii cetăţeni români. 
Când însă, ordinea publică este ame
ninţată, prin faptul că Românii de baştină, 
care formează 75% din populaţia ţării 
sunt fot mai săraci şi înlăturaţi dela sur
sele de venituri, iar condiţiile sociale şi 
culturale îi pun în situaţie inferioară faţă 
de elementele minoritare, egalitatea pre
tinsă de pactul fundamental nu mai poate 
rămâne în picioare, deoarece, ea însăşi 
ar fi o cauză de inegalitate în defavorul 
Românilor. Această situaţie constitue o 
sursă inepuizabilă de nelinişte, care poate 
deveni un factor de tulburare al ordinii 
publice. 

Or, interesul tuturor locuitorilor sta
tului român, — ca de altfel, a fiecărui 
stat — este, în mod inevitabil, de a vedea 
majoritatea populaţiei muîţămită. Cum ma
joritatea indivizilor, eari loeuesc pământul 
acestei ţări sunt Românii, înseamnă că 
primii, cari trebue să fie satisfăcuţi şi 
materialiceşte sunt Românii Minoritarii, 
participând numai în proporţie de 25 v0 la 
populaţia întreagă, vin numai în rândul 

al doilea, tocmai pentru motivul bine
cuvântat, că aşa cere interesul lor propriu. 

Dar, preferinţa muncii româneşti în-
lăuntrul graniţelor României nu este ju
stificată numai prin consideraţiunile juri
dice expuse, ei şi prin alte cauze. Este 
mai presus de orice îndoială, că în timpuri 
de crize cei dintâi cetăţeni cari trebue să 
sară în ajutorul statului ameninţat sunt Ro
mânii de sânge. Nu numai un elementar 
bun simţ cere un efort mai mare din 
partea elementului autohton, dar şi con
ducătorii eari au în mâinile lor în acele 
momente, soarta ţării. De câte ori nu 
auzi cuvintele: dacă tu, ea Român nu-ţi 
faci datoria...? De acord, dar tocmai 
pentru aceste motive pretindem ca ele-' 
meniul românesc să fie pus acolo unde 
trebue, căci un principiu de drept roman 
spune: ubi periculum ibi emolu-
mentum esse debet: unde sunt riscu
rile, acolo trebue să fie şi câştigurile şi 
nu cred că s'ar găsi putere, din lăunfrul 
sau din afara graniţelor noastre, care să 
se poată opune la aplicarea celor mai 
simple şi evidente principii de drept şi 
regule de morală, după cari se conduce 
un stat. 

Dr. S. POPOVICI. 

Motorizarea agriculturii şi 
electrificarea rurală. 

In cadrul programului de înfăptuiri al guvernului 
s'au pus pe tapet două probleme de o mare impor
tanţă pentru economia românească cuprinse în titlul 
articolului de faţă. Ele au provocat o oarecare sen
zaţie, nu atât prin noutatea lor, cât mai cu seamă prin 
transformările radicale economico-sociale pe cari le 
pot provoca. 

Că motorizarea agriculturii şi electrificarea rurală 
nu constituesc preocupări noi, este o afirmaţiune axio
matică. Poate că ele nu sunt egal de noi, acest lucru 
s'ar mai putea afirma, dar că motorizarea agriculturii 
şi ca un corolar al ei, electrificarea rurală nu for
mează preocupări adânc cunoscute, nu se poate 
contesta, 

Intr'adevăr este lucru ştiut că după răsboiu 
nimic nu s'a pretat mai adânc la studii şi cercetări, 
decât agricultura. Chiar aceste studii şi cercetări s'au 
făcut pe planuri multiple. Pe de o parte, era la mijloc 
concurenţa ţărilor transoceanice, bazată pe utilizarea 
tehnicei agricole, iar pe de altă parte se impunea rir 
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dicarea economică a ţărănimii, plecând dela producţia 
mare şi comerţul bine organizat al acestei producţii. 
Şi într'o parte şi în cealaltă s'au depus sforţări teo
retice uriaşe şi s'au tras toate concluziunile cari au 
putut să lumineze în amănunt o problemă vitală pentru 
ţara românească. La fapte însă nu s'a trecut. încât se 
cunoşteau remediile unor neajunsuri şi se continua 
totuşi pe aceeaş linie de mişcare. De aceea încercările 
teoretice şi studiile, au rămas în scoarţele publica-
ţiunilor. 

Una din soluţiunile cari trebuesc adoptate spre 
a scoate agricultura românească din conservatorism, 
ca să nu zicem primitivism, este motorizarea ei. 
Acest fapt aduce cu sine o uniformizare şi sistema
tizare a muncii câmpului şi evident o producţiune su
perioară. Dar trebue să recunoaştem anumite impe
dimente în randamentul pe care-1 va da motorizarea, 
provenind dintr'un început care nu este tocmai cel 
normai. Căci dacă motorizarea agriculturii pot aduce 
vădite foloase, presupunem totuşi anumite condiţiuni 
îndeplinite, pentruca în caz contrar rezultatele să nu 
fie cele scontate. S ă ne explicăm. 

Motorul în agricultură foloseşte dacă este între
buinţat pe suprafeţe întinse. Numai astfel poate fi el 
amortizat şi numai astfel funcţionarea lui se face în 
condiţiuni rentabile. Ori se ştie că agricultura româ
nească este adânc parcelată. In situaţia aceasta nu 
vedem nici cum s'ar putea utiliza. Ţărani singuratici, 
au credem că sunt zece în tot cuprinsul României, 
cari să lucreze rentabil cu motorul. De aceea, dacă 
e vorba să motorizăm agricultura, apoi este nevoie în 
prealabil de comasarea pământurilor sau cel puţin de 
înfăptuirea unor asociaţiuni de producători agricoli, 
cari să poată lucra pe întinderi optime. Una din 
aceste operaţiuni prealabile e atât de necesară, încât 
în lipsa ei, motorizarea agriculturii rămâne o lozincă, 
sau un deziderat. 

Nu numai din punctul de vedere al întinderii 
proprietăţii, motorul în agricultură trebueşte pus în 
condiţiuni bune de funcţionare, ci şi din punctul de 
vedere al întreţinerii şi manipulării lui. O maşină, ori 
cât de simplă ar fi, nu poate fi condusă de oricine şi 
cu atât mai puţin de orice ţăran. O maşină este un 
complex de piese şi articulaţiuni bine combinate care 
nu funcţionează decât sub îngrijirea unui pricepător. 
In consecinţă fără a rezolva problema agricolă din 
punctul de vedere al întinderii proprietăţii, nu vedem 
cui i s'ar încredinţa motorul agricol. Pentru condu
cerea lui este nevoie de un personal specializat în 
lipsa căruia motorul devine un fier vechi sau capital 
învestit fără nici o întrebuinţare. De aceea dacă mo
torizarea agriculturii este o soluţie pentru mărirea 
productivităţii agricole, punerea ei în practică fără a 
avea asigurate condiţiunile de bună funcţionare con-
stitue mai curând o pierdere decât un câştig. 

Dar să mărturisim că motorizarea agriculturii nici 
nu constitue o prea urgentă problemă. In afară de 
celelalte condiţiuni prealabile: întindere corăspuhsă-
toare, personal pregătit şi organisme pentru a utiliza 
motorul, agricultura românească are nevoie de o ra
dicală îmbunătăţire a culturii, a seminţelor, a solului, 
etc, cari toate se pot face fără cheltuieli şi cu uşu
rinţă. Numai după ce vom fi rezolvat aceste mici şi 
prealabile detalii se pune concentrarea proprietăţii 
sub o formă oarecare şi abia apoi motorizarea. Până 
aici avem deci o cale relativ bună, care trebue stră
bătută, fără a ajunge în situaţia de a pune plugul 
înaintea boilor. 

Se pare că în cele din urmă aceste adevăruri au 
impresionat, căci motorizarea a fost redusă doar la 
cumpărarea de batoze. In felul acesta văzută problema, 
mai are o doză de raţionalism la bază, fără însă să 
fie complet pusă pe făgaşul său iniţial căci un început 
de ordine în agricultură are alte elemente la înce
putul alfabetului respectiv şi ele trebuesc numai decât 
parcurse, deci cunoscute, dacă vrem să pornim înce
putul dela început. 

Mai complicate sunt însă lucrurile dacă trecem 
la electrificarea satelor. Fără îndoială că electrificarea 
ar însemna nu numai ridicarea standardului de viaţă 
al ţăranului, ci ceeace este şi mai important, ridicarea 
socială a păturii din care face parte, până la a o 
situa într'o atmosferă înaltă de cunoştinţa sa proprie, 
fapt care i-ar ridica moralul şi încrederea în de
stinele ei. 

Dar a ajunge aici, presupunem iarăş un proces 
care să facă ţărănimea conştie de binefacerile unei 
asemenea opere şi s'o pretindă. Altfel am risca să 
aducem lumina electrică în sat şi ca să nu fie de ni
meni primită. Nu este mirare dacă vom ajunge în 
această situaţie. Ţărănimea românească n'a fost edu
cată pentru ca prin forţa electorală pe care o repre
zintă, să aibă deziderate de valoare morală aşa de 
înaltă. Ea a fost ostracizată din punct de vedere al 
intereselor colective superioare, fiind tentată să ceară 
numai bani pentru interese personal momentane, sau 
în cel mai bun caz, puţină protecţie pentru sine şi 
odrasle, spre a pune mâna pe o slujbuliţâ cu sau fără 
importanţă. 

De aceea nu este de mirare că există comune 
rurale cari deşi au fonduri importante hu pot realiza 
o lucrare de adevărată ridicare a satului, din cauza 
psihologiei mulţimii, care n'a înţeles şi nu vrea să în
ţeleagă valoarea lucrărilor de interes colectiv, ci se 
mărgineşte la a cere să fie satisfăcut individual în ne
voile de consumaţie imediată. 

De aceea electrificarea rurală dacă constitue o 
măsură extraordinar de binevenită, căci se dovedeşte 
că şi regimul capitalist e în stare să facă asemenea 
lucrări pentru îmbunătăţirea soartei ţăranului, ea va 
întâmpina serioase împotriviri cel puţin pe plan psiho-
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logic. Se va spune desigur că satului i se dă ce nu 
cere şi din contră; rămâne nesatisfăcut când e vorba 
de cererile pe cari le face. In afară însă de atmos
fera psihologică propriu zisă, electrificarea rurală ră
mâne o problemă care oricât ar fi de frumos prezen
tată, nu vedem cum ar putea fi înfăptuită. In acest 
sens vom înşira unele impedimente solide, tot aşa de 
grele de trecut ca şi cele de natură psihologică. 

Electrificarea satului presupune o uzină aparte, 
dacă nu pe seama unei localităţi, cel puţin pe seama 
unei mici regiuni. O uzină înfăptuită din fonduri pu
blice, fără interesul individual-comercial, este o rea
lizare anacronică, dar să presupunem totuş că se va 
înfăptui. In acest caz lucrurile nu sunt limpezite. In 
grija cui se dă întreţinerea ei ? Normal este că această 
întreţinere să cadă în grija comunei, respectiv a co
munelor pe cari le deserveşte. 

Ori cât de mică ar fi această cheltuială de în
treţinere şi totuşi ea va fi o sarcină financiară. Se 
vor învoi comunele s'o pună în buget, atunci când 
n'au luat în nici un fel parte la fondarea uzinei ? Şi 
dacă se vor .învoi odată, se va putea perpetua această 
învoire reuşind să se distrugă spiritul acela potrivnic, 
de care am vorbit mai sus? 

Noi am dori foarte mult ca acest fapt să se în
tâmple. Avem însă şi motive să ne îndoim. Contri
buţia financiară colectivă trebueşte totuş acoperită, iar 
acoperirea ei se va face tot prin aruncuri individuale. 
Nu va zice ţăranul, când va fi impus, că nu are nevoie 
de lumină electrică deoarece el arde mai bucuros 
petrolul ? Şi în ce măsură va putea el fi convins să 
plătească contribuţia pentru iluminat electric ? 

Căci să nu ne facem iluzia că o instalaţie cât de 
simplă, va funcţiona fără cheltueli de întreţinere, ad
miţând că investiţiunile s'au făcut din subvenţii cen
trale, întreţinerile vor cere bani, iar banii nu vor 
putea fi adunaţi decât dela consumatori. Odată ce 
aceştia refuză serviciul, întreţinerea rămâne o prob
lemă greu de deslegat. Celce scrie aceste rânduri a 
avut ocazia să pătrundă în tainele unei mici uzine 
electrice rurale, situată într'o comună cu un nivel so
cial relativ ridicat şi să constate că un naiv învestise 
banii, fără ca din venituri să-şi poată scoate combu
stibilul, deoarece oamenii simpli nu ţin lămpile aprinse 
nopţile întregi, ci numai timpul absolut necesar Ba 
mai mult deşi entuziasmaţi la început de curent 
electric, curând au renunţat dacă au constatat că 
îi costă ceva mai mult decât opaiţul. 

De aceea să nu ne facem iluzii. Dacă electrifi
carea rurală ar reprezenta o adâncă revoluţie pentru 
civilizaţia ţărănească, în schimb înfăptuirea ei nu este 
simplă. Iar dacă se trece la realizare desconsiderând 

factorii materiali şi imponderabili cari se opun, inevi
tabilul se va produce : ne vom găsi cu siguranţă în 
faţa unor instalaţiuni costisitoare cari se vor rugini 
de nefuncţionare. Şi va fi păcat de banii învestiţi. 

Inginer G. Brănduş, 

Traiul de eâine al Românului, 
Statul, Cooperaţia. 

Caransebeşul este un centru producător de 
fructe : cireşe, mere, prune. 

Pe lângă vite, acestea formează principalul izvor 
de venit al ţinutului, în mare parte deluros. 

Bogăţie mare, care nu dă populaţiei îndestularea 
ce i s'ar cuveni. Şi aceasta din cauza greutăţilor de 
desfacere. 

Cireşe pietroase, cari la Bucureşti se vând cu 
36 Lei Kgr. la Caransebeş se dau cu 8 Lei Kgr. Ase
menea, cireşe negre, mari, dulci ca zahărul din cari 
la Bucureşti nu se văd, se vând la Caransebeş tot 
cu 8 Lei Kilogramul. Transportul cireşelor la oraş se 
face pe jos, bărbaţii le duc în alvii pe umeri, iar fe
meile în coşuri mari, în cap. Pentru aşi putea valo
rifica cireşele, trebue să care 20 — 30 kgr, în cap, 
10—20 Kilometri, ca să se întoarcă acasă cu 150—200 Lei. 
In timpul acestei munci grele, nu are voie să facă 
nici o cheltuială, căci trebuinţele sunt mari, iar banii 
foarte rari, trebue să sufere şi greutatea muncii şi de 
foame. O biată babă slăbită de vlagă — după un drum 
de 15 km. abia şi-a putut vinde cireşile umblând din 
casă în casă — cerşia puţină fiertură să-şi refacă pu
terea. De banii realizaţi nu se putea atinge, căci abia 
i se ajungeau pentru îmbrăcarea a doi nepoţi orfani. 
Văzându-i pe aceşti oameni tăcuţi cum se chinue, te 
cuprinde jalea. 

Merele, fiind în cantităţi mai mari, producătorii 
în bună parte le duc cu căruţele spre şes. Cei din 
nordul ţinutului pleacă spre Timişoara şi jur, iar cei 
din sud spre Craiova, Le trebue câte două săptămâni 
pentru un transport. 

Prunele aproape toate se prefac în ţuică. Obi
ceiul pământului este, ca lumea să se cinstească la 
cazan, aşa că în timpul fiertului ţuicei, mare parte 
din populaţie este beată, consumând o bună parte din 
produse. 

Toate fructele de mai sus, sunt de calitate bună, 
coapte bine, şi din cauza lipsei de debuşeu, foarte 
ieftine. 

In acelaş timp Bucureştiul mănâncă în cantităţi 
nemărginite fructe fără gust, crude şi foarte scumpe. 



Am înşirat cele de mai sus, deoarece zilnic ci
tesc în ziare despre sprijinul dat de stat ţărănimii, 
zilnic se ţin congrese, conferinţe, se aranjează expo
ziţii, etc. Zilnic se cheltuesc milioane spre acest scop. 
Am întrebat pe mai mulţi intelectuali din satele Se-
verinului, nici unul nu a simţit, ca baremi o picătură 
din binefacerile Onor. Minister, să fie ajuns la ţă
rănime. Totul ceeace face Ministerul este sterp. 

Asemenea Cooperaţia, care direct şi exclusiv 
pentru ţărănime a fost creiată, este total absentă acolo, 
unde nevoile ţărănimei o cer imperios spre a le uşura 
şi îmbunătăţii traiul. 

De când s'a făcut România Mare, Cooperaţia de 
vreo trei ori a dat faliment, şi tot de atâtea sau poate 
de mai multe ori ea a fost salvată. Zeci de miliarde 
s'a cheltuit pentru întreţinerea acestui organism. O 
bibliotecă întreagă s'a scris despre însemnătatea Co
operaţiei pentru ţărănimea română. 

Conducerea este perfect organizată, felurite sunt 
serviciile din Direcţia Generală a Cooperaţiei. Tot 
ceeace ştiinţa Cooperaţiei cere, există. Lucruri scumpe, 
dar să vedem dacă fac parale. 

Ori cât ne-am obosi, nu vom găsi Cooperaţia, 
decât în jurul aprovizionării armatei, şi în negoţul 
mare de export. 

La aprovizionarea armatei Cooperaţia nu se 
serveşte de celulele ei rurale după cum ar fi natural 
şi folositor neamului, ci de samsari evrei (şmecheri, 
pretându-se la combinaţii), lucru recunoscut de dl 
Preşedinte al Cooperaţiei în adunarea ei generală. 
La export drepturile de monopol ce le are fac, ca să 
reprezinte o părticică neînsemnată a comerţului nostru 
de drept. Şi aici însă lucrează cu evrei. 

Aceasta-i situaţia. 

Dacă statul nu ar da parale grele pentru valo
rificarea muncii ţărăneşti, zici că nu-i de unde şi te 
resemnezi. Se cheltuesc însă miliarde grele şi totuşi 
ţăranul ca să poată exista ca gospodar independent, 
trebue să sufere foame şi muncă de sclav. 

Cauza este foarte simplă de precizat. Ţăranul 
tace, ba chiar câte odată ia ciomagul ca să apere 
sistemul politic, care-i suge vlaga. 

SUPLEANT. 

HOTE. 

Constatări îmbucurătoare. 
Mă aflam de sărbătorile Rusaliilor într'o comună 

rurală de pe Valea Oltului din vecinătatea Făgă
raşului. 

Dela primul contact cu sătenii am putut constata 
o schimbare. De unde, în anii trecuţi când stăteai de 

vorbă cu ei, prima lor grijă era să te întrebe dacă 
sunt noutăţi politice în ţară, că s'a auzit cutare sau 
cutare, de data aceasta însă aproape nici unul numai 
are grijă de politică. 

Seceta şi scumpirea produselor agricole îi preo
cupă mai mult. Sunt fericiţi, că s'au scumpit toate pro
dusele agricole şi târgurile merg mai bine, însă pe de 
altă parte sunt tare îngrijoraţi de seceta care ame
ninţă întreaga recoltă de cereale. 

Dar, nu numai atât! 
La noi se obişnueşte ca în sărbători politicianii 

să cutreere satele în maşini, făcând propagandă elec
torală. Cum se face această propagandă ştie toată 
lumea. Vorbitorul ocazional este totdeauna cel mai 
cinstit cetăţean, care se gândeşte numai la nevoile 
mulţimei, în timp ce toţi adversarii sunt cei mai mari 
hoţi şi tâlhari din ţară. 

Câţiva politiciani — nu interesează gruparea din 
care fac parte — au venit în propagandă electorală 
şi au strâns repede pe săteni, începând să le vor
bească. Când au vrut să înjure pe adversarii lor po
litici, sătenii le-a spus: „noi nu facem politică, nu 
suntem partizanii nimănui, dacă venim la adunările 
Dvs, vrem să vă ascultăm programul, nu învinuiţi pe 
alţii că, sunteţi la fel cu toţii, şi să nu mai băgaţi in
trigi între noi că vă scoatem din sat cum nu vă place, 
destul ne-aţi făcut să ne duşmănim, să ne certăm şi 
să ne batem între noi, vrem să terminăm odată cu po
litica asta care ne face numai rău". 

Cunoscând bine adevărata situaţie a satelor 
noastre, de până acum, creiată de domnii politiciani, 
cari nu fac altceva decât învră besc pe ţărani, fă-
cându-i să se duşmăneasci între ei şi auzind eşind 
din gura lor cuvintele de mai sus, am putut constata 
cu bucurie o oarecare trezire la realitate. 

Ţăranii încep să nu mai creadă în vorbele dom
nilor şi se întorc la treburile lor gospodăreşti, la ne
voile zilnice, la munca pentru câştigarea existenţei 
familiare. 

Şi acest început e îmbucurător. 

ION D. PiTU. 

Deeret-Lege*) 
pentru modificarea unor dispoziţiuni din legea 
pentru lichidarea'; datoriilor agricole şi urbane. 

Art. I. Creditorii care nu au acceptat şi nu vor 
accepta aranjamentele încheiate sau aranjamentele 
propuse în termenele prevăzute de legea pentru în
lesnirea şi refacerea creditului din 20 Aprilie 1935 şi 
pe baza articolelor 50 şi 52 din legea din 7 Aprilie 1934, 

*J Publicat în Monitorul Oficial Nr. 134 din 15 Iunie 1937. 
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vor trebui să facă declaraţii în acest sens, la tribu
nalul domiciliului debitorului, în termen de 40 zile 
dela publicarea în Monitorul Oficial a prezentului de
cret-lege. 

Greditorii care vor face asemenea declaraţiuni 
vor fi supuşi dispoziţiunilor capitolului 3 al legii din 7 
Aprilie 1934, cu modificările de mai jos: 

Prin derogare dela art. 43 din legea din 7 
Aprilie 1934, termenul de graţie va fi de 15 ani, cu 
începere dela data prezentului decret-lege. 

Dobânda de 1 la sută dela data de 7 Aprilie 1934, 
până la data prezentului decret-lege nu se va putea 
executa decât după expirarea termenului de graţie, 
fără însă a putea fi capitalizată. 

Orice sumă se va încasa din creanţe s'au do
bânzi conform prevederilor prezentului articol, va fi 
supusă unui impozit de 50 la sută, care se va reţine 
şi vărsa de debitor la Banca Naţională a României, 
în contul „Fondului Naţional al Aviaţiei", sub sanc
ţiunile prevăzute de legea contribuţiilor directe, cu 
privire la impozitul mobiliar. 

Această din urmă dispoziţie nu se aplică credi
torilor care în termen de 2 ani dela prezentul decret-
lege ar încheia cu debitorul o transacţie prin care 
creanţa ar fi redusă cu cel puţin valoarea impozitului 
de mai sus. 

Sunt consideraţi creditori oponenţi la cererile 
de aranjament ale debitorilor prevăzuţi de alin. 1 al 
prezentului articol numai acei creditori care au in
tentat în termen legal acţiunea în anulare a aranja
mentului, prevăzut în art. 25 al legii privitoara la 
unele dispoziţiuni pentru înlesnirea şi refacerea cre
ditului din 20 Aprilie 1935. 

Art. II. Nefacerea declaraţiilor prevăzute de ar
ticolul precedent, în termen legal, echivalează cu 
o acceptare irevocabilă din partea creditorului a aran
jamentelor încheiate sau propuse, potrivit art. 50 şi 
52 din legea din 7 Aprilie 1934, completată cu dis-
poziţiunile legii din 20 Aprilie 1935. 

Art. III. In cazul când vreunul din aranjamen
tele încheiate de Instituţiile' de Credit, conform art. 52, 
alin. 1, din legea din 7 Aprilie 1934, sar fi atacat, 
conform art. 25 din legea din 20 Aprilie 1935, pe 
motivul de neîntrunire valabilă a majorităţii legale, 
instanţele de judecată vor ţine seamă, la socotirea 
majorităţii şi de adeziunile ce s'ar fi produs chiar 
după încheierea procesului-verbal, prevăzut de art. 25 
al legii din 20 Aprilie 1935 şi până la darea unei ho-
tăriri definitive de anulare. 

Art. IV. Preşedintele Consiliului Nostru de Mi
niştri şi ministru al internelor şi miniştrii Noştri se
cretari de Stat la Departamentele, Finanţelor şi Ju
stiţiei sunt însărcinaţi cu aducerea la îndeplinire a 
dispoziţiunilor prezentului decret-lege. 

Jurisprudenţâ. 
JUDECĂTORIA MIXTĂ, SIBIU, SECŢIA C. F. 
încheierea Nr. 4182/937 c. f. din 12 IV. 1937. 

In caz de vânzări consecutive contra cumpărăto
rilor tardivi la licitaţie publică, dat fiind că art. 185 
şi 186 l. XLI. 1881 sancţionează o culpă contrac
tuală (mora debitoris) răspunderea cumpărătorilor se 
restrânge la pierderea cauţiunei şi la diferenţa de 
preţ dintre preţul cu cât s'a adjudecat imobilul fie
cărui cumpărător şi între preţul obţinut la proxima 
vânzare. Se exceptează cazul de doi şi conivenţă a 
cumpărătorilor tardivi, însă paguba provenită din 
cauza aceasta nu poate fi validitată în cadrele pro-
cedurei de urmărire, ci pe calea unei acţiuni prin
cipale. 

In fapt: In ziua de 27 Aprilie 1936 s'a vândut 
prin licitaţie publică imobilul înscris în c. f. 3704, Sibiu 
Nr. top. 3459/1 proprietatea următorilor F. A, şi I. B., 
adjudecându-se imobilul asupra cumpărătorului O. R. 
Acesta neîndeplinind condiţiunile licitaţiei, adică ne
achitând preţul de 441.000 Lei la timp, a fost obligat 
să depună cauţiunea de 10% prevăzută în condiţiunile 
de licitaţie şi stabilită potrivit art. 21 legea LXI. din 
1909, iar în baza art. 185 legea LX. 1881 s'a ordonat 
contra lui licitaţie în regres. In ziua de 2 Noemvrie 
1936 ţinându-se o nouă licitaţie, imobilul s'a adjudecat 
asupra lui A. Z., tot cu preţul de 441,000 Lei. Acest 
cumpărător în aceeaş zi a depus cauţiunea de 10%. 
In ziua de 22 Decemvrie 1936 cumpărătorul anterior 
O, R., care este în acelaş timp şi creditor ipotecar, a 
depus şi el cauţiunea de 10%. Din cauză că nici noul 
cumpărător A. Z. n'a îndeplinit condiţiunile de licitaţie 
s'a Ordonat din nou licitaţie în regres contra acestui 
cumpărător, care s'a ţinut la 12 Ianuarie 1937. La 
această dată imobilul s'a adjudecat asupra cumpără
torului creditor S. M. cu suma de 300.000 Lei, 

In urma acestora, la desbaterea de distribuirea 
preţului, creditorii au cerut, ca potrivit art. 186 legea 
LX. 1881, să se fixeze termen şi după ascultarea păr
ţilor interesate şi a cumpărătorilor, cari n'au îndeplinit 
condiţiunile licitaţiei, să se stabilească suma ce aceşti 
cumpărători urmează să o plătească ca diferenţa de 
preţ între preţul obţinut la prima şi' între preţul ob
ţinut la ultima licitaţie. 

In drept: Având în vedere, că potrivit art- 185 
legea LX. 1881, cumpărătorul care n'a îndeplinit con
diţiunile de licitaţie în timpul fixat, pierde cauţiunea 
depusă, iar potrivit art, 186 legea LX, 1881, în cazul 
când la noua licitaţie ordonată contra lui se obţine 
preţ mai mic, este obligat să împlinească diferenţa 
dintre preţul anterior şi cel posterior scăzându-se cau
ţiunea pierdută. 

Considerând că aceste dispoziţiuni ale legii exe-
cuţionale consacră o derogare dela principiul prevăzut 
în art. 919 C. c. tr., că această derogare este datorită 
naturei contractului, ce ia fiinţă la cumpărarea prin 
licitaţie publică. 

Considerând că astfel cumpărătorul nu poate fi 
constrâns la îndeplinirea contractului, ci datorită na
turei acestui contract şi ţinând seamă de principiile 
culpei contractuale, legiuitorul a prevăzut pentruxum-
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părătorul ce nu-şi îndeplineşte obligaţiunile luate prin 
acel contract singurele sancţiuni arătate mai sus. 

Considerând, că răspunderea cumpărătorului la 
diferenţa de drept se bazează pe o culpă contractuală 
(mora debitoris) şi nu pe una delictuală — extra con
tractuală. 

Considerând, că în speţă, primul cumpărător O. R. 
care n'a îndeplinit obligaţiunile luate, odată ce la noua 
licitaţie s'a obţinut acelaş preţ de 441.000 Lei, nu poate 
fi sancţionat pentru culpa sa contractuală, decât la 
pierderea cauţiunei. 

Considerând, că dacă noul cumpărător A. Z., de 
asemenea nu şi-a îndeplinit obligaţiunile luate, primul 
cumpărător nu poate fi făcut răspunzător de faptele 
acestea. 

Considerând, că pe de altă parte, potrivit la art. 185 
legea LX. 1881 cumpărătorul care nu a plătit preţul 
şi contra căruia s'a ordonat licitaţie în regres, este în 
drept, ca până la începerea licitaţiei, să depună preţul 
cu toate cheltuelile cauzate şi astfel să reintre în dreptul 
său de cumpărător. 

Considerând, că odată ce s'a ţinut licitaţie contra 
lui este decăzut din acest drept. 

Că atunci, dacă nu mai are posibilitatea sâ-şi în
deplinească obligaţiunile şi astfel să intre în dreptul 
său, nu mai, poate fi făcut nici răspunzător de conse
cinţele acestei vânzări, ţinute contra lui, respective de 
faptul că noul cumpărător deasemenea n'a îndeplinit 
obligaţiunile luate. 

Considerând, că în speţă a-1 obliga pe primul 
cumpărător O. R., în solidar cu al doilea cumpărător 
A. Z., la diferenţa de preţ dintre preţul de 441.000 Lei 
obţinut la a doua vânzare cu preţul de 300.000 Lei 
obţinut la a treia vânzare, ţinută contra lui A. Z.,-
înseamnă a-1 face răspunzător pe primul cumpărător 
de această diferenţă fără să-i dai posibilitatea să evite 
această diferenţă, adecă de-a putea îndeplini obliga
ţiunile până la reţinerea acestei ultime licitaţii. 

Considerând, că primul cumpărător pe lângă 
culpa contractuală şi în legătură cu această culpă, se 
face vinovat şi de vreo culpă delictuală sau quazi de
lictuală, nu încape îndoială, că cel păgubit, care poate 
fi, atât creditorul, cât şi urmăritul, este în drept a pre
tinde desdaunarea complectă, conform normelor ge
nerale prevăzute în art. 1294 şi următorii C. c. tr. şi 
pentru care, celor eventuali lezaţi le rămâne calea 
deschisă. 

Considerând, că această desdaunare nu poate fi 
validitată în cadr. art. 186, legea LX. 1881, la această 
instanţă de urmărire, ci pe calea acţiunei de drept 
comun, dat fiind că atribuţiunile instanţei de urmărire 
se restrâng numai la stabilirea consecinţelor ce decurg 
din culpa contractuală sancţionată de art. 185 şi 186, 
legea LX. 1881. 

Că astfel instanţa în cadrul acestei proceduri nu 
poate ţinea seamă de dispoziţiunile art. 1297, 1301 
P. c. tr. invocate de creditori. 

Având în vedere, că cumpărătorul O. R., fiind în 
acelaş timp şi creditor ipotecar, cu ocaziunea ţinerii 
primei licitaţiuni de licitaţie şi ordonându-se licitaţie 
în regres contra lui a fost obligat la depunerea cauţiunei, 
că nedepunând această cauţiune, decât în ziua de 
22 Decemvrie 1936, urmează să fie obligat şi la do
bânzile acestei cauţiuni, ce era scadentă deja la 27 Aprilie 

1936, şi care cauţiune potrivit arţ 185 legea LX. 1881, 
urmează să o piardă. 

Având în vedere, că al doilea cumpărător A* Z., 
care deasemenea n'a achitat preţul la timp, potrivit 
art. 186, legea LX. 1881, este obligat la diferenţa de 
preţ dintre suma de 441.000 Lei, cu cât i s'a adju
decat imobilul şi preţul de 300.000 Lei, cu cât; s'a 
vândut în urmă imobilul, minus cauţiunea adecă 
141.000 Lei minus 44.000 Lei egal 96.900 Lei. 

Considerând că acest cumpărător nu poate pro
fita de cauţiunea pierdută de primul cumpărător, der 
oarece potrivit art. 185 legea LX. din 1881, de această 
cauţiune profită urmăritul şi prin el creditorii lui. 

Având în vedere, că deşi prin art. 150 legea LX. 
1881, cumpărătorul pe lângă preţul cu care i s'a ad
judecat imobilul mai este obligat şi la plata dobân
zilor după acel preţ din ziua de licitaţie până la de
punerea preţului întreg, cu toate acestea* considerând 
că tocmai neplata acestor dobânzi constituie un^motiv 
de ordonarea licitaţiei în contra cumpărătorului. 

Că singurele sancţiuni ce îi pot fi aplicate sunt 
prevăzute în art. 185, 186 legea LX. din 1881, adecă 
în prima ipoteză (ar|. 181) pierderea cauţiunei, iar în 
a doua ipoteză (186) obligarea la diferenţa de preţ, că 
astfel o a treia sancţiune nu-i poate fi aplicată, cu 
atât mai puţin că a-1 obliga la dobânzi după preţul 
obţinut, înseamnă a-1 obliga la îndeplinirea contrac
tului, ori după cum am arătat mai sus, nu poate fi 
obligat, deoarece aceasta este exclusă de art. 185, 186 
legea LX. din 1881. 

Considerând, că deşi creditorii prezenţi, faţă de 
cumpărătorul O. Z., au cerut să fie obligat numai la 
diferenţa de 52.800 Lei, totuşi judecata a trebuit să 
,'ţină seamă din oficiu de dreptul tuturor creditorilor 
şi-a urmăriţilor absenţi şi astfel a obligat pe acest 
cumpărător să depună în depozit judecătoresc întreaga 
diferenţă de 96.000 Lei. % ' 

Pentru aceste motive s'a hotărât conform dispo
zitivului încheierii. 

Judecător: 
ss. Dr. Viorel Alămorean. 

GRO N i e A 
Necrolog. Nicolae P. Stefănescu, inginer in

spector general, fostul director general al „Băncii 
Româneşti", Bucureşti, unul din cei mai de seamă 
fruntaş şi îndrumător ai vieţii economice şi finan
ciare a ţării, un om de acţiune rară, a încetat din 
viaţă la 17 Iunie a. c , în vârstă de 73 ani. 

Bun cunoscător şi cald sprijinitor şi a vieţii eco
nomice financiare româneşti ardelene, îi vom păstra 
o pioasă amintire. 

* 

E r a t ă . In numărul 24—25 din 17 crt, al re
vistei noastre la pag. 210, în Memoriul privitor la re
glementarea fondurilor de pensiuni, în coloana doua, 
aliniatul al IV-lea de jos în sus, în rândul al treilea 
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s'a strecurat o greşală de tipar, ce suntem siguri că 
s'a observat de cetitorii noştri şi anume s'a tipărit 
greşit cuvântul „făcut", în loc de cuvântul exact „fără". 
Textul exact trebue cetit astfel: „Ori, un bilanţ con
tabil fără să aibă la bază bilanţul actuarial, este pur 
şi simplu un bilanţ inexact". 

* 

Casa de împrumut pe amanet şi de pă
s trare din R o m a aia s'a inaugurat de curând în 
prezenţa dlui ministru de finanţe Mircea Cancicov. 

Dl M. G. Constantinescu a fost numit director 
general al acestei instituţii. 

* 

Monetele metal ice de 100 Lei, caii s'au retras 
până acum din circulaţie, în cantitate de 60.960 kgr. 
brutto s'au vândut prin licitaţie publică monetăriei 
engleze „Royal Mint" din Londra, pentru suma de 
28.999 lire sterline. 

La Ministerul de Finanţe mai este disponibilă 
pentru vânzare o cantitate de 140 mii kşr. monezi 
brutto. Pentru vânzarea aceasta se duc tratative cu două 
monetarii străine, 

* 

Societatea „Mica" a avut în cursul lunei 
Mai a, c, o producţie totală de 176 kgr, 8.320 gr. 
aur. Din acesta, 165 kgr, 5.931 gr. a fost aur pur. 

* 

P l a t a cupoanelor externe. Se ştie că, între 
statul român şi creditorii englezi exista un litigiu, prin 
faptul că aceştia pretindeau ca plata cupoanelor ex
terne să se facă în lire aur. Ori nici o convenţie cu 
creditorii englezi nu prevedea clauza aur. 

In situaţia aceasta s'a recurs la un arbitraj ju
decat la Haga, săptămâna trecută. 

Rezultatul a fost favorabil cauzei noastre, astfel 
că plata cupoanelor împrumuturilor româneşti con
tractate în Anglia, se vor face în lire hârtie. 

Pentru aranjarea acestor plăţi vor începe în 
curând tratative între statul român şi creditorii 
englezi. 

* 

Tratat ive le comerciale cu Ungaria . Săp
tămâna aceasta au început Ia Bucureşti tratative între 
reprezentanţii Ungariei şi ai României pentru înche
ierea unei noui convenţii comerciale care să regle
menteze chestiunea exportului nostru de petrol în 
Ungaria, a importului de fier din Ungaria şi a expor
tului de lemne de foc în Ungaria, 

Tratativele, deşi întâmpină unele dificultăţi, se 
pare că până la urmă vor duce la o înţelegere de
plină între cele două state. 

Un împrumut de 100 milioane Lei s'a acordat 
Turciei de către statul român, pe timp de un an de 
zile, cu o dobândă de 4 ' /2 la sută. 

Guvernul turc are nevoie de acest împrumut 
pentru procurarea de lăzi, pentru exportul său de 
produse standardizate. 

* 

Schimbare de guvern în F r a n ţ a . Guvernul 
prezidat de dl Leon Blum şi-a dat demisia în ziua de 
2 1 1 . crt. Cu formarea noului guvern a fost încredinţat 
dl Chautemps, care a mai fost primministru al Franţei. 
Acesta a constituit cabinetul care se va prezenta în 
faţa Parlamentul în ziua de 29 Iunie. 

* 

Congresul mondial a l petrolului care s'a 
ţinut la Paris şi la care au participat 33 naţiuni s'a 
închis în ziua de 19 Iunie a, c. 

* 

Bursa. In săptămâna din urmă bursa a ma
nifestat aceiaş acalmie. 

Volumul încheierilor este destul de scăzut. Cauza 
reducerii operaţiunilor din bursă este desigur seceta 
şi evenimentele din Franţa. Bursierii sunt îngrijoraţi de 
lipsa ploilor şi mai ales se gândesc dacă nu va veni 
o nouă devalorizare a francului. 

Rentele sunt din nou susţinute, în timp ce ac
ţiunile înregistrează scăderi uşoare, aproape în toate 
compartimentele. Bancarele rămân neschimbate. 

Au cotat: Renta exproprierii 53.70, Stabilizarea 
58'/s, Desvoltarea 56 1 /s , înzestrarea titluri mici ' 69 3 / i , 
titluri mari, 71 1 /s . Consolidarea 32 3/a, Refacerii 57, 
Astra Română 1045, Steaua Română 525, Creditul 
Minier 276, Redevenţa 170, Reşiţa 570, Letea 785, 
S, T. B . 1300, Mica 1670, apoi Banca Naţională a 
României 4675, Banca Românească 415, Banca de 
Credit Român 290, Banca Comercială Română 170, 
Asigurări Dacia-România 4800, Generala 1095, Na
ţionala 225, Steaua României 750, Asigurarea Ro
mânească 500. 

Cursul monedelor. La târgul liber au cotat: 

Francul francez . . . . . . 8.05 - 8. 

Francul elveţian . . . 41 — 42 

Lira sterlină . 870 - 8 8 0 

Dolarul . . . . 174 — 176 

Marca Germană . . . 40 — 42 

Şilingii austriaci . . . 35 — 36 

Pengoe . . • . 37 — 38 

Coroana cehă 6.20 — 6' 
Lira italiană 8.20 — 8. 




